

## Литература

1 Береговская, Э. М. Молодежный сленг: формирование и функционирование / Э. М. Береговская // Вопросы языкознания. – 1996. – № 3. – С. 32–41.

2 Советский энциклопедический словарь / под редакцией С. М. Ковалева. – М. : Советская энциклопедия, 1980. – 1600 с.

3 50 Jahre Jugendsprache [Electronic resource] / JUMA – das Jugendmagazin für junge Deutschlerner. – Köln: Bundesverwaltungsamt Zentralstelle für das Auslandsschulwesen. – 1999. – Nr.3. – S. 38–39. – Режим доступа: [http://jannisandroutsopoulos.files.wordpress.com/2010/01/50\\_jahre\\_jugendsprache.pdf](http://jannisandroutsopoulos.files.wordpress.com/2010/01/50_jahre_jugendsprache.pdf). – Дата доступа: 26.03.2017.

УДК 94:323.269.3:327.5(460):355.097.2(450)«1936-1937»

*С. С. Чичикайло*

### ДЕЙСТВИЯ ИТАЛЬЯНСКИХ ДОБРОВОЛЬЦЕВ НА ФРОНТАХ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В ИСПАНИИ В 1936–1937 ГОДАХ

*Статья посвящена действию итальянских добровольцев на фронтах гражданской войны в Испании в 1936-1937 гг., то есть на начальном периоде конфликта. Прежде всего в данной статье рассмотрено формирование итальянских добровольческих подразделений как в республиканской, так и во франкистской армиях Испании, их участие в гражданской войне на первом ее этапе.*

Начавшаяся 17 июля 1936 года гражданская война в Испании втягивала в себя все больше новых участников конфликта. Одними из таких участников стали итальянские добровольцы, которые приняли участие в войне как на стороне франкистов, так и на стороне республиканцев.

Вмешательство итальянского правительства в гражданскую войну в Испании постепенно изучается, а такой аспект как участие добровольцев Италии в начальный период гражданской войны является недостаточно изученным, что делает данную тематику более актуальной. Тем более, что с каждым годом появляются все более новые сведения, затрагивающие данную тему и позволяя таким образом провести более подробное исследование. Также актуальность данной темы обусловлена тем, что участие итальянцев в гражданской войне на стороне Испанской республики почти не изучалось.

Начавшийся мятеж в Испании, переросший затем в гражданскую войну, привлек внимание всей мировой общественности, часть которой была солидарна с Испанской республикой. Среди поддержавших республику был Коминтерн, исполком которого выступил с предложением отправить на помощь республиканской армии добровольцев из различных стран, в том числе и Италии. С этой целью в сентябре 1936 года ИККИ отдал распоряжение всем коммунистическим партиям в европейских странах о сборе средств и добровольцев на помощь Испанской республике [1, с. 104].

В организации набора добровольцев Коминтерном в так называемые интернациональные бригады приняли участие итальянцы – коммунист Джузеппе ди Витторио и Нино Нанетти. Первые иностранные добровольцы прибыли в Испанию 14 октября 1936 года. Добровольцы состояли в основном из немцев, французов и собственно итальянцев. Из первых добровольцев были сформированы две интербригады, получившие XI и XII номера. Затем в конце ноября была сформирована XIII интербригада. Общее руководство интербригадами в начальный период гражданской войны осуществляла тройка под руководством француза Андре Марти, и итальянцев Джузеппе ди Витторио и Луиджи Лонго, которые соответственно заняли посты военного комиссара и генерального инспектора интербригад [2, с. 277–278].

Стоит также отметить, что иностранные добровольцы вставали в ряды Испанской республиканской армии и без помощи Коминтерна. К примеру, часть итальянских политэмигрантов, проживавших в Испании и не желавших жить в Италии под диктатурой Б. Муссолини, вступали в ряды республиканской армии [2, с. 223].

В связи с началом гражданской войны была отменена III рабочая олимпиада, которая должна была состояться в Барселоне и послужить альтернативой бойкотированным Коминтерном XI Олимпийским играм в Берлине. Однако многие участники несостоявшейся рабочей олимпиады уже прибыли в Барселону. Большая часть участников уехала обратно, но несколько сотен спортсменов, в том числе и итальянцы, остались и приняли участие в первых боях гражданской войны в Испании. Так, например, итальянцы организовались в центурию Гастон-Соцци, в которую входило до сотни человек [2, с. 223].

С прибытием первых бойцов интербригад в октябре 1936 года центурия Гастон-Соцци влилась в их ряды [2, с. 278]. Также итальянский эмигрант в Испании Р. Паччарди предложил республиканскому правительству создать воинское подразделение из итальянцев – Итальянский легион, однако это идея не была принята [2, с. 276].

Что же касается итальянских добровольцев вступивших в интербригады, то они сосредоточились в основном в батальоне им. Дж. Гарibaldi, который был образован 27 октября 1936 года и вошел в состав XII интербригады. Его командиром на весь начальный период гражданской войны в Испании стал вышеупомянутый итальянский эмигрант – либерал Р. Паччарди. [2, с. 299–300].

Интербригады сыграли важную роль в отражении франкистских атак на Мадрид. В начале ноября XI и XII интербригады, насчитывающие около 4 тыс. человек, были направлены на фронт под столицу Испании. Подразделения бригады отличились во время боев за мадридский университетский городок [3, с. 195–196].

Несмотря на участие интербригадовцев в неудачном контрнаступлении на позиции франкистов, сами интербригады только своим появлением укрепили дух бойцов республиканской армии и закрыли некоторые бреши обороны Испанской республики, благодаря чему войска Ф. Франко не взяли Мадрид в 1936 году [3, с. 213–214].

Однако больше всего итальянских добровольцев, принявших участие в гражданской войне в Испании, было на стороне Ф. Франко. С конца июля 1936 года Ф. Франко получил от Италии первые самолеты вместе с экипажами из итальянцев. С октября того же года на стороне франкистов воевало порядка ста итальянских самолетов со своими экипажами, несколько десятков итальянских танкеток, управляемых итальянцами. Также франкисты получили от Италии артиллерию, часть из которой была укомплектована итальянскими добровольцами [4, с. 21].

Итальянский дуче Б. Муссолини принял решение о формировании Итальянского экспедиционного корпуса с целью отправки его на помощь франкистам в Испанию. Первые подразделения корпуса прибыли в Испанию в конце декабря 1936 года. К моменту начала своего боевого пути Итальянский добровольческий корпус насчитывал по разным оценкам от 50 до 70 тыс. человек [4, с. 6].

Возглавил корпус генерал М. Роатта, под руководством которого итальянские добровольцы совместно с франкистскими войсками приняли участие в успешной Малагской операции. Итальянский добровольческий корпус состоял из четырех дивизий: 4-я пехотная дивизия «Литторио» под командованием генерала А. Бергонзоли, 1-я волонтерская дивизия «Божья воля» под руководством генерала Э. Росси, 2-я волонтерская дивизия «Черное пламя» под руководством генерала Г. Коппи, 3-я волонтерская дивизия «Черные перья», которой командовал генерал Л. Наволони [4, с. 22].

Из выше перечисленных дивизий только «Литторио» являлась воинским формированием регулярной армии Италии. Все остальные дивизии были сформированы из так называемых «чернорубашечников».

Однако не смотря на удачу Итальянского экспедиционного корпуса в Малаге, он был фактически разгромлен в битве за Гвадалахару в марте 1937 года. Именно в Гвадалахарском

сражении впервые за всю гражданскую войну итальянцы из добровольческого корпуса столкнулись со своими соотечественниками из батальона им. Дж. Гарибальди XII интербригады. Это произошло 10 марта, когда и.о. командира батальона И. Баронтини, заменявшего раненного Паччарди, была поставлена задача овладеть городом Бриуэга. Батальон, насчитывавший к тому времени 800 человек, перешел в наступление на город. Однако он был остановлен IX группой батальонов дивизии «Черные перья». Батальон им. Дж. Гарибальди в связи с явным численным перевесом противника отступил на свои позиции. Командир группы М. Питтау отдал приказ своим батальонам перейти в контрнаступление, которое было встречено пулеметным огнем итальянских бойцов интербригады [4, с. 60].

Затем на помощь группе под командованием М. Питтау подтянулись два батальона дивизии «Черное пламя». Но наступление, которое ранее провели гарибальдисты, вынудило командование экспедиционного корпуса направить против них всю 2-ю волонтерскую дивизию. Таким образом батальон им. Дж. Гарибальди стянул на себя очень крупные силы, превышающие их собственную численность в четыре раза. Следует сказать, что благодаря этому эпизоду итальянские добровольцы XII интербригады внесли свой ощутимый вклад в разгром своих соотечественников, в данном случае противников, при Гвадалахаре [4, с. 61–63]. Разгром Итальянского экспедиционного корпуса при Гвадалахаре негативно отразился на его командовании. Генерал М. Роатта был смещен со своего поста, на смену ему был назначен генерал Э. Бастико. Также репрессиям подверглись многие итальянские офицеры [3, с. 366].

Что же касается итальянских добровольцев воевавших на стороне республики, то батальон им. Дж. Гарибальди спустя месяц после Гвадалахарского сражения был преобразован в бригаду, а затем XII интернациональная стала именоваться Гарибальдийской [4, с. 138].

Однако в течение двух лет в гражданской войне в Испании победили франкисты. Своей победе франкисты частично обязаны участием итальянских добровольцев на их стороне. Что же касается итальянцев воевавших на стороне республики, то в начальный период гражданской войны они также оказали немалую поддержку республиканцам, особенно в составе интербригад. Это отразилось в успешной обороне республиканцами Мадрида, и в не менее успешной Гвадалахарской операции.

### Литература

- 1 Мухамеджанов, М.М. К истории гражданской войны в Испании (1936–1939 гг.) / М. М. Мухамеджанов // Знание. Понимание. Умение. – 2012. – № 2. – С. 102–108.
- 2 Томас, Х. Гражданская война в Испании. 1931–1939 гг. / Х. Томас; пер. И. Полоцка. – М. : Центрполиграф, 2003. – 576 с.
- 3 Сориа, Ж. Война и революция в Испании, 1936–1939. Т.1 / Ж. Сориа; вступ. ст. и ред. С. П. Пожарской. – М. : Прогресс, 1987. – 242 с.
- 4 Самойлов, П. И. Гвадалахара (Разгром итальянского экспедиционного корпуса) / П. И. Самойлов. – М. : Воениздат, 1940. – 156 с.

УДК 796.81:614.8.084:796

*В. А. Чуешкова*

### ОСОБЕННОСТИ ПРОФИЛАКТИКИ СПОРТИВНОГО ТРАВМАТИЗМА В ВОЛЬНОЙ БОРЬБЕ

*В статье представлены основные причины, приводящие к спортивным травмам при занятиях вольной борьбой. Отмечается, что правильная организация тренировочного*